



中西區區議會
二〇一〇至二〇一一年度
食物環境衛生及工務委員會
第六次會議報告
(二〇一一年一月十三日)

(一) 常設事項—卑路乍灣渠臭問題

中西區民政事務專員報告，煤氣公司於正興建中的堅彌地城游泳池的供氣工程已完工，渠務署將會恢復箱型雨水渠清理淤泥工程。

回應有委員於第五次會議表示關注均益二期附近及中山紀念公園出現渠臭問題，各部門已作出相關跟進。對於中山紀念公園的渠臭問題，渠務署和路政署表示實地視察期間發現行人天橋旁的一個沙井蓋有損毀，懷疑該損毀沙井蓋是氣味源頭。渠務署已即時採取臨時措施密封該沙井蓋，並安排訂造及更換。對於均益二期的問題，部門暫未有發現該處的公共渠道有淤塞情況或出現氣味問題，會繼續監察該處的情況。

(二) 常設事項—渠務改善工程進展匯報

有委員表示關注加多近街及域多利道工程項目 CD-1*工期延長對卑路乍街交通情況的影響，希望工程盡快完成並移走所有地盤設施。渠務署表示因工地附近持續發現有水管滲漏的情況，經水務署要求，署方須暫時移除所有地盤設施，騰出工地予水務署進行緊急維修。現時該工程項目已踏入最後階段，預計會在本年二月完成。

(三) 要求活化防空洞及域多利道火藥庫

有委員提出建議政府有關部門研究活化防空洞及域多利道火藥庫的可行性，以免浪費現有的土地資源。經討論後，委員會原則上同意活化防空洞及域多利道火藥庫，對各項活化用途仍保持開放態度，可供考慮的用途包括社區用途（如青少年外展活動場地）、骨灰龕場、放置垃圾桶或興建公廁等。委員會並建議古物古蹟辦事處考慮將部份防空洞列為古蹟。委員會將會成立非常設工作小組，繼續跟進活化防空洞及域多利道火藥庫的建議。同時，委員會將會去信古物古蹟辦事處及港鐵公司，分別反映委員會建議對防空洞作出歷史評級及保留域多利道火藥庫的意見。

(四) 有關巴士公司引入環保及電容巴士問題

有委員對本港巴士公司引入環保及電容巴士的進度及計劃表示關注，促

請部門盡快評估新型巴士對於減低碳排放量的成效，加快引入歐盟第五代新型的兩軸環保巴士及電容巴士，並加強監察巴士對環境的污染。運輸署及環境保護署代表回應指出，政府建議資助專營巴士公司購置環保巴士，例如混合動力巴士及電動巴士，會與各巴士公司商討有關的計劃。關於對黑煙車輛的管制，環境保護署會要求於行駛中噴出過量黑煙的車輛進行維修及檢驗，當中包括專營巴士；運輸署亦會要求各巴士公司對車輛進行每年例行檢查，同時亦會進行抽樣檢查。委員會建議有關部門落實減少廢氣排放工作的時間表。

(五) 關注政府就大廈外牆射燈造成光污染立法規管的進度

有委員表示關注政府對規管光污染問題的立法進度，要求政府加快有關的程序。環境局透過書面回覆表示已就戶外燈光設施造成能源浪費和光滋擾問題進行顧問研究，將就有關的問題作出建議，並計劃於二零一一年第一季就建議諮詢立法會相關事務委員會。

(六) 11月8日石塘咀食水供應中斷事件

有委員表示關注二零一零年十一月份於石塘咀發生的食水供應事件，指出當緊急停水事故發生時，受影響居民往往對相關的停水及臨時供水安排資訊不足，要求水務署改善通報機制及客戶服務熱線的運作模式。委員會同意會後去信水務署，反映委員會要求水務署參與 1823 電話中心的服務，並建議署方完善與當區區議員之間的通報機制，考慮透過手機短訊形式通知當區區議員有關停水事故或水務工程的資料。

(七) 街市通道阻塞改善情況未如理想

有委員指出已多次反映西營盤街市及正街街市行人通道阻塞問題，促請食物環境衛生署落實執行現行的政策，如有檔戶在 12 個月內 4 次違反《公眾衛生及市政條例》或其附屬法例且被定罪，署方可終止該檔位的租約。另外，有委員建議署方重新規劃街市檔位的營業範圍，以配合現時社會的營商模式。食物環境衛生署代表回應表示會加強巡邏，在街市通道阻塞黑點進行監察及整頓，以保持通道暢通。

(八) 有關大廈維修工程安全事宜

有委員反映近年大廈維修工程在樓宇維修資助計劃及樓宇更新大行動等計劃的推動下急速增長，有需要加強搭建外牆棚架的防火及施工安全。消防處的代表回應指出會提示大廈工程承辦商，如在工程期間有需要儲存不超過豁免量的危險物品，必須要存放於空氣流通及可以上鎖的儲物空間內。處方對工程圍網的用料亦有一定要求，承辦商必須使用阻燃的物料。處方代表亦提醒大廈居民在工程進行期間必須關閉窗戶，並做好防火安全管理的工作，例如保持走火通道暢順。委員會建議中西區

關注樓宇管理工作小組研究及跟進如何提升公眾大廈維修工程安全的關注。

(九) 政府如何避免圍標情況，捍衛公平競爭保障市民利益

有委員表示關注圍標行為對公平競爭及公眾利益做成損害。多名委員均反映現行的措施（如在合約中加入反圍標條款及要求投標者提交確認書）並未能有效禁止投標者與其他人士串通投標，促請政府立法堵塞現時的立法漏洞，主動打擊圍標的行為。廉政公署表示會加強宣傳防貪的訊息，會與法團及業主保持接觸，教育他們監察投標者的行為，避免圍標的情況出現。

(十) 關注半山寶雲道街道衛生及狗毒餌問題

有委員關注半山寶雲道近年時有發生狗隻誤服毒餌引致死亡的事故。議員指出狗殺手已肆虐多年，促請有關部門加強在寶雲道巡邏及執法，留意是否有可疑人士放置毒餌，並考慮與關注動物權益的組織加強合作。議員亦建議有關部門加強宣傳教育及加設警告字句，提醒狗主提防毒餌，並提供熱線予發現疑似毒餌的市民報案。有關部門指出警務處已採取「反狗毒餌行動」，並成立跨部門的工作小組，聯同漁農自然護理署及愛護動物協會打擊狗毒餌的問題。警方會加強在上址巡查，並聯同香港愛護動物協會在上址及附近一帶派發單張，提醒市民注意毒害動物事件及向警方舉報有關事件。

(十一) 強烈關注和合街高空墮物令人受傷事件，要求警方高空巡邏

有委員表示關注和合街高空墮物意外，要求警方加重有關的懲罰，並進行高空巡邏。警務處代表回應指出該宗意外發生後，已在上址附近張貼警告字句，加強宣傳防止高空擲物。經討論後，委員會一致通過以下動議：

要求警務處加強高空巡邏，加強宣傳預防高空墮物，防止途人受傷，保障行人安全。

(十二) 中西區綠化及美化工作小組撥款申請：2011 年香港花卉展覽「綠化推廣攤位」

委員會一致通過中西區綠化及美化工作小組於 2010/11 財政年度申請區議會撥款共 19,500 元予香港基督教女青年會中西區及離島青年外展社會工作隊，以舉辦 2011 年花卉展覽「綠化推廣攤位」。

中西區區議會秘書處

二〇一一年二月